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TriaAir Jupiter og Prime  
centrale ventilationsanlæg 

Ventilationsaggregater til boligventilation og erhvervsbyggeri

Et vigtigt element, når du skal sikre et godt indeklima i erhvervsbyggeri, større institutioner eller lejlighedskomplekser, er 
etablering af et effektivt korrekt dimensioneret ventilationsaggregat, der passer til dit aktuelle projekt og behov.

TriaAir Jupiter er en fleksibel modulopbygget ventilationsløsning med høj energieffektivitet og fuldautomatiske 
egenskaber. Ventilationsanlægget kan designes både med og uden afkøling til netop dit behov og ud fra dine projekt-
data. Har du brug for projektering kan BG Termic Plus i samarbejde med producenten BSK tilbyde beregningsservice.

TriaAir Jupiter udmærker sig specielt i kraft af kabinettets design og panelkonstruktion, ventilationsanlæggets
udvælgelsesprogram og det høje niveau på de tekniske værdier. Ventilationsanlægget er produceret i overensstemmel-
se med de gældende europæiske standarder og iht. DS/EN 1886.

TriaAir Jupiter er udstyret med et højteknologisk automatisk kontrolsystem, der sikrer optimal regulering af indeklima-
et og en effektiv energiudnyttelse. Med det enkle og brugervenlige TriaAir display har du mulighed for at tilpasse de 
ønskede krav til tid og specifikationer. Displayet har samme brugerflade for små, mellem og store anlæg. Ventilations-
anlægget kan også tilkobles et CTS-system.



4 BG Termic Plus       Østbirkvej 2    5240 Odense NØ    Tlf.  65 99 49 95    info@termicplus.dk    www.termicplus.dk

Kvalitetscertifikater
Eurovent Certifikat
TriaAir Jupiter ventilationsanlæg er certificeret af Eurovent. Certifikatet garanterer, at pro-
duktet er testet af Eurovents uafhængige kontrol. Produktet gennemgås, så de tekniske 
specifikationer og designkriterier lever op til de europæiske standarder for ventilationsanlæg.

ISO 9001certifikat
Den færdige produktkvalitet er direkte relateret til det faktum, at alle processer, der påvir-
ker produktionen, kan designes, måles og spores. På grundlag heraf modtog BSK ISO 
9001-certifikater i 2007. ISO 9001 er et internationalt kvalitetsstyringssystem, som sikrer, at 
der udvikles en kvalitetsstruktur. ISO 9001 sikrer desuden øget driftseffektivitet og konse-
kvent styring af rentabilitet, hvor omkostninger holdes under kontrol, og hvor tilfredsheden 
hos alle interessenter øges og bevares.

CE-mærkning
Ce-mærkningen er en vigtig indikator, men ikke et endeligt bevis, for, at et produkt overhol-
der EU’s sundheds-, sikkerheds- og miljøbeskyttelsesdirektiver og -forordninger.

TSE-certifikat
Det er en indikator for, at produktet er bæredygtigt i henhold til gældende tyrkiske standar-
der med hensyn til såvel tekniske egenskaber som produktionsmetoder. Jupiter ventilations-
anlæggets egenskaber betyder, at anlægget er berettiget til at modtage dette certifikat.

GOST-certifikat
GOST-certifikatet angiver, at produktkvaliteten er i overensstemmelse med gældende regler 
i de lande, der er underlagt den europæiske toldaftale. Dette certifikat gør, at produkterne 
kan fås i Rusland, Hviderusland, Kasakhstan, Armenien og Kirgisistan. Jupiter ventilations-
anlæg er blevet vurderet som værende berettiget til dette certifikat med hensyn til såvel dets 
tekniske egenskaber som produktionskvalitet.

Konstruktion
TriaAir Jupiter er et højteknologisk ventilationsanlæg med høj energieffektivitet, 
lang levetid, minimerede driftsomkostninger, nem produktion og med fuldauto-
matiske egenskaber

Systemet udmærker sig i kraft af kabinettes design og panelkonstruktion, ventilationsan-
læggets udvælgelsesprogram og det høje niveau på de tekniske værdier. TriaAir Jupiter 
ventilationsanlæg er produceret i overensstemmelse med de gældende europæiske stan-
darder og iht. DS/EN 1886.

Luftstrømmen er lavet med reference til standard filtermål. Derfor er der ikke noget punkt, 
hvor luftenstrømmen hindres gennem luftkanalens tværsektion. Hermed opnås et lavt 
energiforbrug ved, at tryktabene minimeres inde i enheden. Den modulopbyggede kon-
struktion gør anlægget brugervenligt ved både montering og afmontering.

Hver modulenhed er udstyret med symbolbetegnelser på fronten. Dette er en fordel både 
i byggefasen og ved senere service. Ved service er det nemt at identificere modulet ved 
kig på symbolerne. Derved skal servicebemandingen ikke åbne lågerne for at finde den 
enhed, der kræver service. Det samme gør sig gældende på byggepladsen. 

Eurovent  
certifikat

ISO 9001  
certifikat

CE  
mærkning

TSE  
certifikat

GOST  
certifikat
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2.3.1.  PROFILE AND SKELETON STRUCTURE

2.3. DESIGN FEATURES
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JUPITER air handling unit is a high-tech air handling 
unit designed with high energy efficiency, long life 
span, operating expenses minimized, easy to produce 
and full automation features.

System is superior with the design of  the carcass 
structure, the use of  supporting components in 
accordance with the current European norms, its 
own air handling unit Selection Program and it has 
high-level technical values according to EN 1886.
Air cross-sections are designed with reference to 
standard filter measures. In this case, there is no point 
where the air does not contact in the air passage 
cross section and low energy consumption values can 
be achieved by minimizing the pressure losses inside 
the device. Having a modular structure provides user 
convenience during both assembly and disassembly 
work.

JUPITER air handling unit Profile structure is a high strength air handling unit designed on steel profile structure. The general frame 
structure is made of  25 x 25 x 2 mm, 25 x 50 x 2 mm dip galvanized steel profile. There are joining pieces made of  plastic material used 
in profile corner and intermediate record section. As a standard, all galvanized parts of  profile are manufactured as electrostatic oven 
painted over them. High corrosion resistance can be achieved in this view.

JUPITER AIR HANDLING UNIT CARCASS TECHNICAL SPECIFICATIONS

Carcass Type 25x25x2 mm steel carcass

Carcass Measurements 25x25x2 mm carcass, 25x50x2 mm ground, 25x50x2 mm intermediate

Corner piece 25x25 Nylon Carcass, 25x50 Nylon Carcass

Intermediate record section 25x50 Nylon

25x25 Carcass Corner piece 25x50 Carcass Corner piece 25x50 intermediate
Connection piece

25x25 – 25x50 Profile
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Rammekonstruktion
TriaAir Jupiter ventilationsanlæggets rammekonstruktion er udført i varmeforzinkede stål-
profiler og nylon koblingsprofiler. Det giver en ramme af meget høj styrke. Alle galvaniserede 
dele fremstilles med elektrostatisk ovnlakering for at opnå en høj rustbestandighed.

Tekniske specifikationer for rammeprofil
Ydre profiler       25x25x2 mm stålprofil

Mellemprofiler          25x50x2 mm stålprofil

Bundprofil            25x50x2 mm stålprofil

Hjørneprofil til
25 x 25 mm  

stålprofil

Hjørneprofil til  
25 x 50 mm

 stålprofil

Koblingsprofil
til 25 x 50 mm 

stålprofil 

25 x 25 - 25 x 50 
profil

Panelkonstruktion
Paneldesignet er en af de vigtigste dele, da den dækker ventilationsanlæggets ramme-
konstruktion og påvirker ventilationsanlæggets ydeevne med hensyn til ønsket ydelse og 
tid. Paneldesignet i TriaAir Jupiter er udført i en sandwishkonstruktion, således at følgende 
vigtige egenskaber er opfyldt:

• Minimal luftlækage
• Minimal temperaturlækage
• Lang levetid
• Æstetisk udseende
• Lave driftsomkostninger

Panelet er designet i metal, rockwool og pvc-materialer med forskellige varmeoverførselsko-
efficienter, der minimerer varmeoverførslen mellem det ind- og udvendige af ventilationsan-
lægget.  

Rockwool (50 mm tyk, 70 kg/m3 tæthed) bruges som standard varmeisolering mellem det 
ind- og udvendige. Panelprofilerne af pvc, der er indsat mellem panelets ind- og udvendige 
plader, minimerer kuldebroerne og yder et vigtigt bidrag til varmeisoleringen.

Koblingsprofiler i nylon
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Tekniske specifikationer for panelerne

Paneltype PVC-sandwichpanel, der reducerer kuldebroer

Den indvendige plades paneltykkelse Ca. 0,9 mm galvaniseret eller rustfrit stål

Den udvendige plades paneltykkelse Ca. 0,9 mm malet eller rustfrit stål

Isoleringstype Rockwool, 50 mm tyk, 70 eller 110 kg/m3 densitet

Tekniske specifikationer for sokkelkonstruktionen

Sokkeltype Sokkeldesign med jævn lastfordeling

Materiale 3 mm 275 g/m2 galvaniseret plade

Transport Egnet til gaffeltruck, kran og sele

Højde 150 mm standard (som tilvalg 200-300 mm)

Sokkelkonstruktion

TriaAir Jupiter ventilationsanlæg er i standardudgaven lavet af 3 mm forzinkede plader og 
har en gennemgående sokkel. Det betyder, at vægten af ventilationsanlægget overføres 
ensartet til gulvet. Fordelene ved denne sokkel er:

• Ventilationsanlægget kan flyttes rundt på arbejdsstedet uden at blive ødelagt pga. vand-
rette og lodrette bevægelser.

• Soklens transporthuller gør den nem at transportere.
• Den er fremstillet af 3 mm forzinkede plader, hvilket gør den yderst holdbar.
• Soklens holdbare og stive konstruktion forhindrer, at anlæggets kabinet beskadiges, når 

det transporteres horisontalt og vertikalt rundt på byggepladsen.

It is one of  the most important parts that will cover the skeleton structure of  the air handling unit and affect the perfor-
mance of  the air handling unit in desired performance and time. A proper panel design plays an important role in ensuring 
that the following items are achieved;
      Low air leakage
      Low temperature leakage
      High lifetime
      Aesthetic look
      Low operating costs
JUPITER air handling unit Panel is designed with metal, rock wool and pvc materials with different heat transfer coeffi-
cients minimizing any heat transfer between the interior and the exterior of  the air handling unit, which has a tempera-
ture difference between them.
The 50 mm thick, 70 kg / m3 density rock wool used as a standard provides thermal insulation between the indoor and 
outdoor environment. Panel Profiles made of  PVC material used between the inner and outer sheets of  the panel 
minimize the heat bridges and provide important contributions to the thermal insulation.

2.3.2. PANEL STRUCTURE

11

JUPITER AIR HANDLING UNIT PANEL TECHNICAL SPECIFICATIONS

Panel Type PVC Heat Bridge Reduced Sandwich Panel

Panel Thickness of  Inside Sheet In the range of  0,9 - 0,9 mm, galvanized or stainless

Panel Thickness of  Outside Sheet In the range of  0,9 - 0,9 mm, Painted or Stainless 

Insulation Type 50 mm thick, 70 or 110 kg / m3 Density Rock Wool

Profile Panel Corner piece
Profil Panel  

mellemliggende 
hjørnestykke

JUPITER air handling unit is made of  3 mm galvanized sheet as a standard and has a continuous foot structure which allows the total 
weight of  the air handling unit to be transferred homogeneously to the floor. The advantages of  this foot structure are;
         Allows the air handling unit to be moved in the worksite environment without being damaged during horizontal and vertical move-
ments.
        It allows easy transportation with its transport and eyelet holes.
        It has high endurance by being manufactured from 3 mm galvanized sheet.
          Due to its rigid structure, the durative foot design will prevent any damage to the air handling unit carcass structure in the horizon-
tal and vertical cargoes to be made in the construction site environment.

2.3.3. FOUNDATION  STRUCTURE

12

JUPITER AIR HANDLING UNIT FOOT STRUCTURE TECHNICAL SPECIFICATIONS

Foot Type Continuous Load Distributed Foot Structure

Material 3 mm 275 gr / m2 Galvanized Sheet

Transport Type Suitable for Forklift, Crane, Slingshot

Height 150 mm Standard, 200 - 300 mm Optional
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Tætningssystem
I alle sammenføjningspunkter er der anvendt EPDM-pakninger med varierende størrelse og 
egenskaber, for at minimere varmeisoleringen og luftlækagerne.

Filterplacering

Jupiter ventilationsanlægs luftstrøm er designet iht. DS/EN 775 standard filtermål med hen-
blik på at opnå nedenstående fordele:

• Det passer til alle de filtertværsnit, der bruges som standard.
• Filteroverfladerne kan udnyttes fuldt ud, da de svarer til luftstrømmen. Da der ikke er 

noget hulrum rundt om filterrammerne, kan kølefladen, varmevekslerfladen og tilsvarende 
udstyr udnyttes fuldt ud.

• Filteroverfladerne udnyttes fuldt ud, så der kan opnås en korrekt filtrering.  
Derved øges luftkvaliteten, og det udstyr, der står for varmeoverførslen, kan holdes rent, 
og varmeoverførslen kan ske med maksimal effektivitet.

• Sektionsstørrelsen er 76,5 mm, hvilket er 1/8 af den fulde filterstørrelse. Ved hjælp af det 
modulopbyggede design bliver det muligt at etablere ventilationsanlæg med forskellige 
mål på grundlag af standarden.

76
,5

 m
m

 x
 8

 =
 6

12
 m

m

76,5 mm x 8 = 612 mm 76,5 mm x 4 = 306 mm

1/1 Filtre ½ Filtre



8 BG Termic Plus       Østbirkvej 2    5240 Odense NØ    Tlf.  65 99 49 95    info@termicplus.dk    www.termicplus.dk

Mekanisk holdbarhed
Værdien for kabinettets afbøjning måles under hhv. ± 1000 pa og ± 2500 pa tryk med henblik 
på at vurdere, om der sker en permanent deformering af kabinettet.

Klasse for kabinettets styrke Maksimal forskydning (mm/m)

D1 4

D2 10

D3 10<

Generelt om kabinettet  
iht. DS/EN 1886
I forbindelse med Eurovent-certificeringen testes ventilationsanlæg på grundlag af 
de betingelser, der fremgår af DS/EN 1886, under overskrifterne: mekanisk styrke, 
luftindtagsluge, by-pass-filterluge, termisk gennemtrængelighed, termiske kulde-
broer, lydisolering. Disse test udføres på modelboksen, der har alle ventilationsan-
læggets specifikationer, som angivet i henhold til standarden. På grundlag af disse 
test fastsættes de tekniske data for ventilationsanlægget.

Luftlækage fra kabinettet 
Luftlækager fastsættes via testning under -400 pa og +700 pa.

Klasse for kabinettets  

luftlækage

Maksimal lækagehastighed 

ƒ_400(lxs-1xm-2)

Maksimal lækagehastighed 

ƒ_700(lxs-1xm-2)

L1 0,15 0,22

L2 0,44 0,63

L3 1,32 1,90

Klasse for lækage ved by-pass-filter
Med denne test fastsættes og klassificeres mængden af luft, der passerer igennem  
filterrammen uden filtrering.

Filterklasse GI M5 M6 F7 F8 F9

Maksimal lækagehastighed 6 4 2 1 0,5

Klasse for varmeledningsevne
Med denne test findes og måles varmelækagen fra kabinetet.

Klasse for  

varmeledningsevne

T1 T2 T3 T4 T5

U (Wxm2xK-1) 0,5 1 1,4 2 >2
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Klasse for kuldebroer
Med denne test identificeres og måles de kuldebroer, der kan dannes i anlæggets kabinet.

Klasse for  

kuldebroer

TB1 TB2 TB3 TB4 TB5

kb 1 0,75 0,6 0,45 0,3

Testet iht. DS/EN 1886 
Klasse for kabinettes styrke D2

Klasse for luftlækage fra kabinet (ƒ_400/ ƒ_700) L1/L1

Klasse for filter-by-passlækage F9

Klasse for varmeledningsevne T2

Klasse for kuldebro TB2

Testresultater for TriaAir Jupiter ventilationsanlæg
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Hygiejneegenskaber
TriaAir Jupiter ventilationsanlæg overholder hygiejnekrav med værdierne l1, tb2, t2, 
f9, d2, som er resultatet af de test, der er foretaget i henhold til DS/EN 1886.

Indvendig overflade
Den indvendige overflade er helt glat. Hjørnerne er afrundede for at forhindre, at der sætter 
sig snavs i hjørnerne. Det giver de bedste hygiejniske forhold. I komfortapplikationer påføres 
der silikone i hjørnepunkter.

Egenskaber for den anvendte plade
Der bruges som standard rustfrit stål i kvaliteten 304. Alle de materialer, der anvendes ind-
vendigt, er i denne kvalitet. Blæsefanerne er galvaniseret og malet.

Anvendte plastmaterialer
Alle anvendte plastmaterialer er antibakterielle og forsynet med den relevante dokumentation.

Egenskaber for varmeveksler
Alle de varmevekslere der anvendes, er udført med en ramme i rustfrit stål og en epoxybelagt 
lameloverflade. Dette øger korrosionsbestandigheden.

Drænsystem
Drænsystemet er fremstillet af en rustfri stålplade (AISI 304). Den skrå struktur og den 
luftstrømskompatible montering betyder, at den har bestået hygiejnetesten. Den minimerer 
ansamlingen af vand og forbedrer hygiejneforholdene uden problemer. Der isoleres ved at 
benytte dækpladen som standard under bakken.

Lågehåndtag
Der bruges lågehåndtag monteret på ydersiden. Der er ingen mekanisme inde i ventilations-
anlægget. Dermed forhindres luftlækager, varmelækager og ujævne overflader.

Ventilatortype
Af hensyn til renhed og for at forenkle driften, bruges der som standard en centrifugalventi-
lator. Der er også mulighed for at anvende bagudvendte specialudformede blæsefaner, hvis 
kunden ønsker det.

Filterramme
Der anvendes en filterramme lavet af rustfrit stål (AISI 304) og en kompressionsmekanisme 
i klasse f9 i henhold til DS/EN 1886. EPDM-pakning anvendes som standard i filterrammerne.

Belysning og overvågningsglas
Alle belysningsdele er lavet som en skjult form for belysning, hvilket giver en glat overflade 
inde i aggregatet. Skueglasset som tilbehør giver heller ikke en ujævn overflade inde i aggre-
gatet.

Spjæld
Som standard anvendes certificerede klasse 4-spjæld, der overholder hygiejnekrav.

DS/EN 1886
TriaAir Jupiter ventilationsanlæg har opfyldt hygiejnekravene iht. DS/EN 1886 med følgende 
resultater: luftkanal klasse l1 (topklasse), kuldebro klasse tb2, varmeydelse klasse t2, filterlæ-
kage klasse f9 (topklasse) og mekanisk modstand klasse d2 
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Ventilatorer - generelt
Ventilatorer
Ventilatorerne er designet til at cirkulere luften i systemet ved de ønskede designværdier. 
Inden for standardudgaverne er der to hovedgrupper: aksialventilatorer og centrifugalventi-
latorer. 

Aksialventilatorer arbejder ved en høj luftstrømshastighed og et lavt trykområde. Centrifugal-
ventilator kan arbejde i et højt trykområde med en høj luftstrømshastighed, dog varierende 
efter type. Derfor foretrækkes centrifugalventilatorer oftes i ventilationsanlæg.

Der er behov for to vigtige oplysninger i forbindelse med valget af ventilator: den volumetri-
ske luftcirkulation og det samlede statiske tryk.

Afhængigt af designværdierne beregnes den volumetriske luftcirkulation iht. til arbejdsplad-
sens volumentype, anvendelsesformål og den valgte type ventilationsanlæg.

Det samlede statiske tryk deles i to dele i hhv. internt og eksternt tryk. Internt tryktab er 
det tryktab, der forårsages af udstyr som f.eks. køleflader, filtre og varmeveksler. Eksternt 
tryktab er det tryktab, der opstår, når luften bevæger sig fra ventilationsanlæggets udgang til 
det omgivende miljø.

Et andet vigtigt punkt er luftens temperatur. Temperaturændringer påvirker luftens volumetri-
ske gennemstrømning, og desuden ændrer tryktabene sig indirekte.

Eksempel
Et ventilationsanlæg er lavet til 5.000 m3/h volumenstrøm og 500 pa samlet statisk 
tryk. I denne driftsmæssige tilstand kræver den valgte ventilator en motoreffekt på 
2,4 kW og en luftstrømshastighed på 850 o/min. Der sker en stigning på 50 pa 
under modtrykket i forbindelse med driften.

Hvor stor en ændring i motorkraft er der behov for i den nye sammenhæng?
Regel nr. 2c;

W = 2,4 × (     )3/2 = 2,85 kW650 ___ 
500

Regler for ventilation

Regel nr. Afhængige variabler Uafhængige variabler

1a Q1      =      Q2      x (D1D2)3 (N1/N2)

1b P1      =      P2      x (D1D2)2 (N1/N2)2  p1/p2

1c W1      =      W2      x (D1D2)5 (N1/N2)3  p1/p2

2a Q1      =      Q2      x (D1D2)2 (P1/P2)½  (p2/p1)½

2b N1      =      N2      x (D2D1)2 (P1/P2)½  (p2/p1)½

2c W1      =      W2      x (D1D2)2 (P1/P2)½  (p2/p1)½

3a N1      =      N2      x (D1D2)3 (Q1/Q2)

3b P1      =      P2      x (D1D2)4 (Q1/Q2)2 p1/p2

3c W1      =      W2      x (D2D1)4 (Q1/Q2)3 p1/p2

3

D Radius
N Hastighed
p Lufttæthed
Q Volumetrisk luftcirkulation
P Total tryk
W Kraft
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Karakteristika for ventilatorer 

Rammeprofil i stål
I ventilatorerne, hvor anlæggets bevægelige dele er placeret, er rammeprofilens stivhed me-
get vigtig med henblik på at opnå en problemfri drift under de multiaksiale belastninger, der 
forårsages af bevægelige dele. TriaAir Jupiter ventilationsanlæg fungerer problemfrit under 
disse multiaksialt variable belastninger pga. dets rammeprofiler i stål.

Fundament
Ventilatoren er monteret på motoren, og blæseren er forbundet med blæserfanen. Venti-
latorens fundamentsystem består af tre primære komponenter: motorfundament, ventila-
tionsfundament og et fast fundament. Ventilatorens fundamentssystem er fremstilles som 
standard i 2 og 3 mm forzinkede plader. Remsystemer er som standard forsynet med 
motortrækskinner til justering af remspændingen.

Vibrationsdæmpende elementer
Det er meget vigtigt, at de vibrationer, der under påføres ventilationsanlæggets kabinet 
under driften af ventilatoren og motoren, dæmpes, for at ventilationsanlægget kan 
fungere optimalt. Der bruges derfor som standard remme af gummimateriale i TriaAir 
Jupiter ventilationsanlæg. Der kan, afhængigt af behovet, også bruges fjedre. Disse 
elementer bruges der, hvor ventilatorens fundamentsystemet forbindes med ventilati-
onsanlæggets rammeprofil.
Der bruges et fleksibelt tilslutningselement mellem snegleblæserens dyse og fanepa-
nelet. Det fleksible tilslutningselement bruges også i samlingerne i sugemundstykket 
og fanepanelet i centrifugalventilator. I dette tilfælde forhindres overførslen af vibratio-
ner fra fundamentet til ventilatoren.

Fremad 
skråtstillet 
ventilator

FAN SECTION CHARACTERISTICS OF THE JUPITER AIR HANDLING UNIT;

Comparison of Technical Specifications of Fans Used in Air Handling Units
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Fan Type Pressure Range

forward 
inclined 

multi-blade fans

backward 
inclined 

rare-blade fans

Plug Fan

EC Plug Fan

Low Pressure

High pressure

High pressure

High pressure

Flow Rate

High Flow

High Flow

High Flow

High Flow

Application Type

General 
ventilation

Comfort 
Applications

Comfort and 
Hygiene Applications

Comfort and 
Hygiene Applications

Efficiency 
Range

Medium Efficiency

High Efficiency

High Efficiency

High Efficiency

Power 
Transmission Type

Belt Pulley

Belt Pulley

Frequency Inverter

Coupled 
Frequency Inverter

Steel Carcass Structure

; In the fan Section where the moving parts of  the air handling unit are located, the 
rigidity of  the carcass structure is of  great importance for smooth operation under the 
multiaxial loads caused by moving parts. The JUPITER Air Handling Unit works smooth-
ly under these multiaxial variable loads with its steel carcass structure.

Base System

The fan base system is mounted on the motor and the fan and is connected to the fan 
section. The fan base system consists of  three main components: motor base, fan base 
and fixed base. The Fan Base System in the JUPITER Air Handling Unit is manufactured 
from 2 and 3 mm galvanized sheets as standard. Vee belt systems are equipped with 
motor stretch rails as standard to adjust the belt tension.

Vibration Isolating Elements

Isolation of  the vibrations generated by the fan and motor during operation to the air handling unit body is very important for proper 
operation of  the AHU. For this reason, wedges made of  rubber material are used as standard in the JUPITER Air Handling Units. Depend-
ing on demand, springs can also be used. These elements are used where the fan base system connects to the air handling unit body.

A flexible connection element is used between the snail fan nozzle and the Section panel. The flexible connection element is also used at 
the junctions of  the suction nozzle and the section panel in the plug fans. In this case, the transfer of  the vibration of  the fan base system 
to the section body is physically prevented.
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Centrifugalventilator
Centifugalventilatorer har et roterende hjul og en spiralformet struktur inde i hjulet. Luf-
ten strømmer ind i akslen parallelt fra centrum og komprimeres, så den strømmer ud af 
blæseren tangentialt i forhold til spidsen af skovlhjulet. Der findes to hovedtyper af blæsere: 
Blæsere med flere vinger, der skråner fremad, og specialudformede blæsere, der skråner 
bagud.

Kraftoverførslen fra motoren til blæseren sker vha. remsystemet i ventilationsanlægsag-
gregatet. Strukturen med blæser, motor, rem, motortræksystem og blæsermotor kaldes 
blæserenheden. Når blæserenheden er forbundet med ventilationsanlægget, bruges der 
vibrationsdæmpere imellem enhederne.

Indblæsningsventilator
En indblæsningsventilatorer adskiller sig fra centrifugalventilatoren med hensyn til konstrukti-
on og driftssystemer på følgende områder:

• Der er ikke behov for et remsystem til kraftoverførsel; motorakslen er forbundet direkte 
med blæserakslen. Dermed kan de tab, som remsystemet forårsager, minimeres under 
energioverførslen.

• Deres egne faner og efterfølgende faner komprimeres.
• Den kompakte konstruktion gør, at der optages mindre plads, og at blæsefanerne er 

kortere.
• Der er et minimalt behov for service, fordi indblæsninsventilatorer har færre bevægelige 

dele end centrifugalventilatorer. Dette er med til at sænke driftsomkostningerne.
• Konstruktionen og overførselselementerne gør, at blæserne er mere effektive og har et 

mindre energiforbrug.

FAN SECTION CHARACTERISTICS OF THE JUPITER AIR HANDLING UNIT;

Comparison of Technical Specifications of Fans Used in Air Handling Units
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Fan Type Pressure Range

forward 
inclined 

multi-blade fans

backward 
inclined 

rare-blade fans

Plug Fan

EC Plug Fan

Low Pressure

High pressure

High pressure

High pressure

Flow Rate

High Flow

High Flow

High Flow

High Flow

Application Type

General 
ventilation

Comfort 
Applications

Comfort and 
Hygiene Applications

Comfort and 
Hygiene Applications

Efficiency 
Range

Medium Efficiency

High Efficiency

High Efficiency

High Efficiency

Power 
Transmission Type

Belt Pulley

Belt Pulley

Frequency Inverter

Coupled 
Frequency Inverter

Steel Carcass Structure

; In the fan Section where the moving parts of  the air handling unit are located, the 
rigidity of  the carcass structure is of  great importance for smooth operation under the 
multiaxial loads caused by moving parts. The JUPITER Air Handling Unit works smooth-
ly under these multiaxial variable loads with its steel carcass structure.

Base System

The fan base system is mounted on the motor and the fan and is connected to the fan 
section. The fan base system consists of  three main components: motor base, fan base 
and fixed base. The Fan Base System in the JUPITER Air Handling Unit is manufactured 
from 2 and 3 mm galvanized sheets as standard. Vee belt systems are equipped with 
motor stretch rails as standard to adjust the belt tension.

Vibration Isolating Elements

Isolation of  the vibrations generated by the fan and motor during operation to the air handling unit body is very important for proper 
operation of  the AHU. For this reason, wedges made of  rubber material are used as standard in the JUPITER Air Handling Units. Depend-
ing on demand, springs can also be used. These elements are used where the fan base system connects to the air handling unit body.

A flexible connection element is used between the snail fan nozzle and the Section panel. The flexible connection element is also used at 
the junctions of  the suction nozzle and the section panel in the plug fans. In this case, the transfer of  the vibration of  the fan base system 
to the section body is physically prevented.
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Dimensioner
Modeltype: JUPITER H x B (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (m): 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H) Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B) Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH) Sektionshøjde + 2 x profilhøjde + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB) Cellebredde + 2 x profilhøjde + 2 x panelhøjde
Cellelængde (L) Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilhøjde + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
JUPITER  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende ventilator, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste ventilator, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25 + 25

Definitions:
Model Number:    JUPITER H x B (Number of  Height Modules x Number of  Width Modules)
Module Constant (m):   76,5 mm
Panel height (P):   25 mm
Profile Height (T):   25 mm
Section Height (H):   Number of  Height Modules x Module Constant
Section Width (B):  Number of  Width Modules x Module Constant
section Height (HH):   Section Height+ 2xProfil Dimension + Panel Height+ Foot Height
section Width (BB):  Kesit Genişliği + 2xProfil Ölçüsü + 2xPanel Yük.
section Length (L):  Number of  Length Modules x Module Constant + 2xProfile Dimension + 2xPanel Height

Example Calculation; 
JUPITER 8 x 12 (Number of  Length Modules 16)
HH: 8x76,5 + 2x25 + 25 + 150 = 837 mm
BB: 12x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1018 mm
L: 16x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1316 mm

If  it is intermediate section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25
If  it is first or last section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25 + 25

Eğer ara hücre ise L boyu hesabında L: 16x76,5 + 2x25
Eğer ilk veya son hücre ise L boyu hesabı L: 16x76,5 + 2x25 + 25
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FAN SECTION DIMENSION CALCULATION
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Dimensional Advantage Of EC Fan
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Geometry

32x28 - 1/2

38x33 - 5/8

25x22 – 3/8

Measure A 

27,5 mm

33 mm

21,65 mm

Measure B 

31,75 mm

38,1 mm

25 mm

Pipe 
Diameter

1/2

5/8

3/8

It is the heat exchangers used to heat, cool and dehumidify the transported air. According to the type of  conditioned fluid used, 
two main groups are separated as aqueous system and refrigerant system (Gas System).

It is the carcass structure that forms the outer part 
of  the COIL.

2.4.2. COIL SECTION

GENERAL CHARACTERISTICS OF COIL

Explanation
Galvanized, Painted, Stainless, Magnelis, Aluminum materials with 
1.2 - 2.5 mm thickness.

Features
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It consists of  plates that form the heat transfer surfa-
ce area of  the COIL and are placed in certain spaces 
called pitch. The line spacing is 2.1 - 2.5 - 2.8 - 3.0 - 
3.2 mm in the standard.

Explanation
It is produced by using Aluminum or Copper. Lamellae surfaces can be 
coated as Hydrophilic, Epoxy, Heresite, Blygold.

Features
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It connects the pipes that provide the circulation of  the 
refrigerant in the COIL. It is the element that provides 
the inlet and outlet of  the refrigerant.

Explanation
It is produced as Painted Steel Pipe or Copper.
Features

CO
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R

It is a structure that defines the layout of  the pipes 
that circulate the refrigerant in the COIL.

Explanation
Optionally 32x28-1 / 2, 38x33-5 / 8, 25x22-3 / 8 are used.
Features
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The number of  order describes how many pipes are 
formed in the direction of  air flow of  the COIL; and 
the number of  circuits defines the number of  inputs 
and outputs for the total number of  pipes.

Explanation
Optionally the number of  order is used in the range of  1 - 12.
Features
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Køleenheder - generelt
Det er køleflader, der bruges til at opvarme, afkøle eller affugte den transporterede 
luft. Afhængigt af den anvendte type af konditioneret væske findes der to primære 
grupper, der er opdelt i et vandholdigt system og et kølemiddelsystem (gassystem).

Karakteristiska for køleenheden
Forklaring Egenskaber

Køleenheden Det er den struktur, der udgør den 
udvendige del af kølefladen 

Galvaniseret, malet, rustfrit, 
Magnelis®, aluminiumsmaterialer, 
tykkelse på 1,2 - 2,5 mm

Lamelover-
flade

Den består af plader, der udgør kø-
lefladens varmeoverførselsområde 
og er placeret på særlige pladser 
kaldet ”pitch” (hældning). Mellem-
rummet mellem lamellerne er som 
standard 2,1 - 2,5 - 2,8 - 3,0 - 3,2 
mm

Den er lavet i aluminium eller 
kobber. Lameloverflader kan 
belægges med hydrofil, epoxy, 
heresite og blygold

Fordelerboks Den forbinder de rør, der skaber 
kølemiddelcirkulationen i spiralen. 
Dette element sørger for  
kølemidlets ind- og udløb

Den fremstilles som et rør i malet 
stål eller kobber

Geometri Det er en struktur, der definerer 
layoutet for de rør, der cirkulerer 
kølemidlet i kølefladen

Der er mulighed for at bruge  
32 x 28-1/2, 38 x 33-5/8,  
25 x 22-3/8

Antal ordrer/
Antal kredsløb

Antal ordrer beskriver, hvor mange 
rør der er placeret i luftstrøms ret-
ningen og antal kredsløb definerer 
antallet af ind- og udgange for det 
samlede antal rør

Der er mulighed for at anvende 
fra 1-12 antal ordrer

Geometry Mål A 
mm

Mål B 
mm

Røriame-
ter

32 x 28 - 1/2 27,50 31,75 1/2

38 x 33 - 5/8 33,00 38,10 5/8

25 x 22 - 3/8 21,65 25,00 3/8

Ramme 
14 eller 16 Ga galvaniseret 
stål, afhængig af størrelse og 
materiale. Valgmuligheder: 
aluminium eller rustfrit stål

Kølegitre
Vaflet, hte eller fladt kølegitter:  
6 til 14 fpi
Aluminium: 008; 010; 012” tykt 
kobber: 006; 009” tykt

Rør
5/8” od x 028” tykt kobber
Valgmuligheder: 
020” tykt kobber på one-row  
flow-køleenheder
Valgmuligheder:  
049” tykt kobber
5/8 od x 0,049” kobbernikkel

Huller i rammen 
Lavet for at minimere slid på rørene

Ventilationstilslutninger
Top og bund på alle væske-køleen-
heder, toppen af kondensathovedet 
på standardmæssige flow-køleen-
heder

Tilslutninger
Messing mpt til køleapplikationer, stål 
til varmeapplikationer. Valmuligheder: 
messing- eller stålflange

Hoveder
Minimum 0,060” til 0,134” tykt 
kobber eller kobbernikkel, afhæn-
gigt af størrelsen på køleenheden
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Vandvarmeflade
Det konditionerede vand, der kræves til opvarmnings- og afkølingsprocesserne, leveres 
fra varmtvandsbeholderen og vandvarmefladen. Det konditionerede vand, der genereres, 
bringes i cirkulation i varme- og kølefladerne i ventilationsanlægget ved hjælp af pumpen og 
andre installationselementer. 

Varmeoverførslen sker mellem den luft, der bevæger sig igennem kølefladen, og det cirkule-
rende vand, hvorved luften konditioneres.

Køleflade med gasrør
Den energi der kræves til opvarmning og afkøling, opstår under fordampning og kondense-
ring af kølemidlet. Under fordampningen af kølemidlet trækkes der varme fra den luft, der 
bevæger sig igennem det. Dermed falder temperaturen på luften. Under kondenseringen 
af kølemidlet frigives der varme til den luft, der bevæger sig hen over det. Dermed stiger 
temperaturen på luften.

De grundlæggende elementer i aggregatets luftbehandlingsenheder er fordamperen, kon-
densatoren, kompressoren og ekspansionsventilen.

Afhængig af applikationstypen kan alt udstyr være inde i ventilationsanlægget. En anden 
applikationstype er applikationen med vrf-system + ventilationsanlæg, hvor kondensatoren 
og kompressoren er uden for ventilationsanlægget.

Kølecyklus
1. Kondensator
2. Ekspansionsventil
3. Fordamper
4. Kompressor



17BG Termic Plus       Østbirkvej 2    5240 Odense NØ    Tlf.  65 99 49 95    info@termicplus.dk    www.termicplus.dk

Dimensioner
Modeltype: Jupiter H x B (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (m): 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H): Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B): Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH) Sektionshøjde + 2 x profilmål + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB) Sektionsbredde + 2 x profilhøjde + 2 x panelhøjde
Cellelængde (L) Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilhøjde + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
Jupiter  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende fane, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste fane, er beregningen af L-størrelsen  
L: 16 x 76,5 + 2 x 25 + 25

Kølefladen i TriaAir Jupiter  

Modulopbygget struktur
Jupiter ventilationsanlæggets modulopbyggede design gør, at målene på luftstrømstværsnit-
tet og målene på kølefladens luftstrømstværsnit ligger meget tæt på hinanden. Dette sikrer 
en ensartet luftgennemstrømning gennem køleenhedens overflade. Det giver mulighed for 
maksimal effektivitet.

Kondensbakke og drænsystem 
Kondensbakken bruges som standard i kølefladen, og er lavet af plade i rustfrit stål. Takket 
været designet med tre hældninger kan vandet i kølefladen opsamles ét sted, og hurtigt 
drænes væk. Den nederste del af drænbakken er isoleret mod kondens fra de eksterne 
omgivelser med 3 mm rockwool. Der anvendes som standard en hævert med kugle.

Drypholder
Drypholderen er en enhed, der bruges til at forhindre, at det vand, der har dannet sig via 
kondens på kølefladens overflade, drivee med luften og bevæger sig igennem andre køle- 
og varmeflader. Drypholderen er lavet af pp-materiale, og dens ramme er som standard 
lavet af rustfrit stål.

Hvis antal ordrer, antal kredsløb, antal rør, antal hældninger og længen på lamellerne æn-
dres, sker der ændringer i kølefladens overfladehastighed, tryktab på luftsiden, tryktab på 
væskesiden og ændringer i kapaciteten.
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Modular Structure; ; Thanks to the modular structure of  the JUPITER Air Handling Unit, the dimensions of  the air passage cross 
section of  the air handling unit and the dimensions of  the COIL air passage cross section are dimensioned to be very close to each 
other. This ensures a homogeneous airflow through the COIL surface, allowing maximum efficiency from the COIL.

The Condensation Pans and Drainage System ; is used as standard in the COIL section. Made of  stainless steel sheet. Thanks 
to its 3 sloping design, the water in the COIL is collected in one spot and can be drained quickly. The lower part of  the drain pan is 
insulated against condensation from external environment with 3 mm rock wool. As a standard ball siphon is applied.

Drop Holder; is a device used to prevent water formed by condensing on the COIL surface from drifting with air and passing 
through other section. It is made of  PP material and its frame is made of  stainless steel sheet as a standard.

If  the number of  orders, the number of  circuits, the number of  pipelines, the number of  pitchs and the length of  the lamellae are 
changed, there will be changes in the surface velocity of  the COIL, air side pressure loss, fluid side pressure loss and capacity.

SPECIFICATIONS SPEED CAPACITY
AIR SIDE 

PRESSURE LOSS

FLUID SIDE 
PRESSURE LOSS

number of
orders

IF INCREASE

IF DECREASE

INCREASE

INCREASE

INCREASE

INCREASE

INCREASE

DECREASE

DECREASE

DECREASE

DECREASE

DECREASE

INCREASE

INCREASE

DECREASE

DECREASE

INCREASE

DECREASE

DECREASE

DECREASE

INCREASE

INCREASE

INCREASE

INCREASE

DECREASE

DECREASE

INCREASE

DECREASE

DECREASE

DECREASE

INCREASE

INCREASE

number of  
circuits

IF INCREASE

IF DECREASE

PITCH
IF INCREASE

IF DECREASE

number of  
pipelines

IF INCREASE

IF DECREASE

length of  
lamellae

IF INCREASE

IF DECREASE

not CHG

not CHG

not CHG

not CHG

not CHG

not CHG

DECREASE

INCREASE

DECREASE

INCREASE

2.4.2.3.  JUPITER COIL SECTION CHARACTERISTICS
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Definitions:
Model Number:    JUPITER H x B (Number of  Height Modules x Number of  Width Modules)
Module Constant (m):   76,5 mm
Panel height (P):   25 mm
Profile Height (T):   25 mm
Section Height (H):   Number of  Height Modules x Module Constant
Section Width (B):  Number of  Width Modules x Module Constant
Section Height (HH):   Section Height+ 2xProfil Dimension + Panel Height+ Foot Height
Section Width (BB):  Kesit Genişliği + 2xProfil Ölçüsü + 2xPanel Yük.
Section Length (L):  Number of  Length Modules x Module Constant + 2xProfile Dimension + 2xPanel Height

Example Calculation; 
JUPITER 8 x 12 (Number of  Length Modules 16)
HH: 8x76,5 + 2x25 + 25 + 150 = 837 mm
BB: 12x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1018 mm
L: 16x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1316 mm

If  it is intermediate section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25
If  it is first or last section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25 + 25

FAN SECTION DIMENSION CALCULATION
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The air filters used in the air handling units directly affect the power 
consumption of  the air handling unit motor due to the pressure loss 
they create. For this reason, the right filter selection is important for 
the operating costs of  the air handling unit. The main equipment that 
cause pressure losses in ventilation and air conditioning systems are 
air ducts, filters, heat recovery units, heating-cooling equipments, 
silencers. These pressure losses play an important role in determin-
ing the total electricity consumption of  the air handling unit.

The selection and replacement periods of  the filters which are very 
effective in terms of  energy consumption of  the air handling unit are 
very important.
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2.4.3.2.  FILTER ENERGY CLASSIFICATION

FILTER TYPES

2.4.3.  FILTER SECTION

2.4.3.1.  WHY IS THE FILTRATION IMPORTANT?
Particles can be found in the air up to visible levels from the micron level. These particles can reach both the air handling unit equipment 
and the living quarters by moving the air by the air handling unit. These particles cause both the air handling unit to work inefficiently 
and may have negative consequences for human health. Filtering systems are used in the air handling unit to minimize these adverse 
effects.
The filters used vary according to the working environment. G3 - G4 class panel filter for filtering visible parts and M5 - M6 - F7 - F8 - 
F9 bag filters for filtering invisible particles.
In addition, metal filters, activated carbon filters and electrostatic filters are used in filtration applications especially for oil and deodo-
rant.

G Class Input Filter M Class Medium Filter F Class Fine Filter Active Carbon Filter Electro Static Filter

PRESSURE DISTRIBUTION OF EQUIPMENT 
IN AIR HANDLING UNIT

AIR DUST

FILTERS

OTHER
SILENCER

HEATING

COOLING

HEAT RECOVERY 
UNITS

Specifikationer Hastighed Tryktab luftside
Kølesiden  

pressure loss
Kapacitet

Antal ordrer
Hvis de stiger Ikke CHG Stiger Stiger Stiger

Hvis de falder Ikke CHG Falder Falder Falder

Kredsløb
Hvis de stiger Ikke CHG Stiger Stiger Stiger

Hvis de falder Ikke CHG Falder Falder Falder

PITCH
Hvis de stiger Ikke CHG Stiger Stiger Stiger

Hvis de falder Ikke CHG Falder Falder Falder

Antal rørledninger
Hvis de stiger Falder Falder Stiger Stiger

Hvis de falder Stiger Stiger Falder Falder
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Filtre - generelt

Hvorfor er det vigtigt med  
filtrering?
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ventilationsanlægget.
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Udstyrets trykfordeling
i ventilationsanlægget

Varme

Køling

Andet

Støv

Filtre

Varme- 
udvindingsenhed

Lyddæmper
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they create. For this reason, the right filter selection is important for 
the operating costs of  the air handling unit. The main equipment that 
cause pressure losses in ventilation and air conditioning systems are 
air ducts, filters, heat recovery units, heating-cooling equipments, 
silencers. These pressure losses play an important role in determin-
ing the total electricity consumption of  the air handling unit.

The selection and replacement periods of  the filters which are very 
effective in terms of  energy consumption of  the air handling unit are 
very important.
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Forfiltre
Disse filtre er klassificeret som klasse G i henhold til DS/EN 779 og bruges som første filter 
i sektionen for luftindtag. De anvendes generelt til filtrering af synlige partikler. Der anvendes 
ofte filtermateriale i polyesterfiber.
Filterrammen er lavet af en galvaniseret plade. Ventilationsanlægget leveres med filter for at 
forhindre, at grove konstruktionspartikler i luftkanalerne når frem til ventilationsanlægget, når 
anlægget tages i brug for første gang. Filterrammen sættes på med en glider eller med clips.

Det er et synligt posefilter, der bruges til filtrering af partikler, der er mindre end 10 μm, og 
betegnes klasse M i henhold til DS/EN 779. Der bruges syntetiske fibre som filtermateriale. 
Der findes alternativer til lommelængder på 300 mm og 600 mm. Filterrammen er som stan-
dard lavet af en galvaniseret plade. Den kan også fremstilles i pvc eller rustfrit stål.

Semifiltre 

Testresultater i henhold til DS/EN 1886 for Jupiter ventilationsanlæg

Klasse filter M5 M6 F7 F8 F9

ME - - M ≥ % 35 M ≥ % 55 M ≥ % 70

Mm = 250 g Ashrae Mm = 100 g Ashrae

A+ 0 - 450 kWh 0 - 550 kWh 0 - 800 kWh 0 - 1000 kWh 0 - 1250 kWh

A > 450 - 600 kWh > 550 - 650 kWh > 800 - 950 kWh > 1000 - 1200 kWh > 1250 - 1450 kWh

B > 600 - 700 kWh > 650 - 800 kWh > 950 - 1200 kWh > 1200 - 1500 kWh > 1450 - 1900 kWh

C > 700 - 950 kWh > 800 - 1100 kWh > 1200 - 1700 kWh > 1500 - 2000 kWh > 1900 - 2600 kWh

D > 950 - 1200 kWh > 1100 - 1400 kWh > 1700 - 2200 kWh > 2000 - 3000 kWh > 2600 - 4000 kWh

E > 1200 kWh > 1400 kWh > 2200 kWh > 3000 kWh > 4000 kWh

Filtreringsklassificeringstabel Start Slut

Mellem 
effektivitet

Indsugningsfilter

G2 ≥ 65 %

60 Pa 250 PaG3 ≥ 80 %

G4 ≥ 90 %

Høj effektivitet

Forfiltrering
M5 ≥ 40 %

100 Pa 450 Pa
M6 ≥ 60 %

Fin filtrering

F7 ≥ 80 %

120 Pa 450 PaF8 ≥ 90 %

F9 ≥ 95 %

Fine filtre
Det er posefiltre klassificeret som klasse F ihht. DS/EN 779, som bruges til filtrering af synli-
ge partikler på 10-1 μm.
Der bruges syntetiske fibre som filtermateriale. De kan laves som 4-8 lommer med en læng-
de på 300-600 mm. Filterrammen er lavet af en galvaniseret plade. De kan også fremstilles 
i pvc eller rustfrit stål. I pvc-rammen er pvc formet med en fast lommestruktur. Dermed 
forhindres det, at lommen svinger, og at partiklerne falder ind ventilationsanlægget. Dette er 
den foretrukne filtertype, især i hygiejneapplikationer.
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they create. For this reason, the right filter selection is important for 
the operating costs of  the air handling unit. The main equipment that 
cause pressure losses in ventilation and air conditioning systems are 
air ducts, filters, heat recovery units, heating-cooling equipments, 
silencers. These pressure losses play an important role in determin-
ing the total electricity consumption of  the air handling unit.

The selection and replacement periods of  the filters which are very 
effective in terms of  energy consumption of  the air handling unit are 
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Filtre i TriaAir Jupiter  

Modulopbygget struktur
TriaAir Jupiter ventilationsanlæggets modulopbyggede struktur gør, at målene for luftstrømst-
værsnittet og filtertværsnittet er identiske. Designet med dimensionering af tværsnit er base-
ret på de filtermål, der fremgår af DS/EN 779. På den måde udnyttes filteroverfladen fuldt ud, 
og der opnås maksimal filtereffektivitet.

Forspændt filterrammesystem
Mekanismen, der virker sammen med fjedersystemet og påfører forspænding til filtrene, gør, 
at filterrammen opfylder filterklasse F9. Den høje grad af forsegling gør, at luften, der bevæ-
ger sig igennem filterfanen, bevæger sig igennem filterrammen uden omløb og leveres fuldt 
filtreret. Derved maksimeres såvel luftkvaliteten som den indvendige beskyttelse.

Aktivt kulfilter
Lugt og gaspartikler mindre end 0,01 micron kan ikke filtreres med standardfiltre på grund 
af deres ekstreme små størrelser. I de tilfælde anvendes aktive kulfiltre, der er små stykker 
kulstof, i granulær eller blokform, der er blevet behandlet så de er ekstremt porøse. Den 
porøse struktur giver et meget stort overfladeareal, der sammen med kullets store absor-
beringsevne giver en effektiv filtring. Overfladen tiltrækker gas, væske og faste stoffer, og 
danner et tyndt filmlag på overfladen. Typisk er kulfiltre til ventilation udformet som patroner, 
der kan udskiftes enkeltvis uafhængig af hinanden. 

Elektrostatisk filter
Elektrostatiske filtre er en af de mest effektive metoder til udskillelse af meget fint støv (ned 
til 0,01 micron). Anvendelse af elektrostatiske filtre bruges efterhånden i mange projekter, da 
stigende krav til afrensning af gasser stiller store krav til filtreringenen. Elektrostatisk filtreen-
hed er ideel til fjernelse af røg, sod, lugt og gasser samt olietåger, og anvendes i produkti-
onsvirksomheder, laboratorier og hospitaler m.v.

Den elektrostatiske filtreenhed virker ved at hjælp af en elektrisk spændingsforskel. De 
støvholdige gasser passerer ind i et stærkt elektrisk felt (ironiserede afsnit), hvor partiklerne 
modtager en elektrisk opladning. Herefter ledes de ind i en pladekonstruktion, hvor støvpar-
tiklerne sætter sig på pladerne og dermed udskilles fra gasserne. Rystning af pladerne med 
jævne mellemrum er vigtig for filtrets effektivitet og levetid. 

The air filters used in the air handling units directly affect the power 
consumption of  the air handling unit motor due to the pressure loss 
they create. For this reason, the right filter selection is important for 
the operating costs of  the air handling unit. The main equipment that 
cause pressure losses in ventilation and air conditioning systems are 
air ducts, filters, heat recovery units, heating-cooling equipments, 
silencers. These pressure losses play an important role in determin-
ing the total electricity consumption of  the air handling unit.

The selection and replacement periods of  the filters which are very 
effective in terms of  energy consumption of  the air handling unit are 
very important.
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L

H

PK

B

BB

HH

PA

AK

Dimensioner
Modeltype: Jupiter h x b (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (M) 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H): Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B): Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH): Sektionshøjde + 2 x profilmål + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB): Sektionsbredden + 2 x profilhøjde + 2 x panelhøjde
Cellelængde (L): Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilmål + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
Jupiter  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende ventilator, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste ventilator, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25 + 25
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Varmeveksler - generelt

Hvorfor er en 
varmeveksler vigtig?
Beboelsesrum har brug for en konstant mængde frisk luft for at sikre kontinuitet i de ønske-
de komfortforhold. Den friske luft skal konditioneres, og indeluften skal ventileres. Hvis man 
ikke træffer de nødvendige foranstaltninger, føres den energi, der behandles, ud i det ekster-
ne miljø. Varmegenindvindingsventilator bruges i ventilationsanlæg til at genvinde denne 
energi. Her overfører indeluften sin energi til den luft, der hentes udefra, vha. en varmeveksler.

De foreslåede ventilationsanlæg, der bruger varmegenindvindingsanlæg,  
har følgende fordele.
• Den nødvendige varme- og kølebelastning bliver mindre. En mindre varme- og  

kølebelastning gør, at der kan bruges en mindre pumpe og et mindre anlæg.
• Der kan bruges mindre varmevekslere i ventilationsanlæggene pga. de lave varme-  

og kølebelastninger. 
• Driftsomkostningerne bliver lavere, fordi de krævede kapaciteter bliver mindre.
• Disse tre argumenter er årsag til at det er hensigtsmæssigt at bruge varmegenindvin-

dingsanlæg i ventilationsanlæg.

Egenskaber Roterende 
varmeveksler

Pladevarmeveksler By-pass 
varmeveksler

Rørvarmeveksler

I forhold til luftstrømmen Modstrøm / parralel strøm

Procedure for varmeoverførs-
len

Fornuftigt 50 - 80%
Total 55 - 85%

Fornuftigt 50 - 80%
Total 55 - 85%

Fornuftigt  45 - 65% Fornuftigt  55 - 65%

Overfladehastighed (m/s) 2,5 - 5 0,5 - 5 1,5 - 3 2 - 4

Lufttryktab 60 - 250 Pa 5 - 450 Pa 100 - 500 Pa 100 - 500 Pa

Driftstemperaturområde - 55 / 95 °C - 60 / 800 °C - 45 / 500 °C - 40 / 3 °C 5

Forskellige egenskaber Fugtoverførelse  
Kompakt celle  

Målinger
Lavtrykstab

Ingen bevægelige dele  
Lavtrykstab  

Nem rengøring

Ingen bevægelige dele 
Ventilatorposition ikke 

vigtig

Udblæsningslinje 
kan fjernes.

Ventilatorposition ikke 
vigtig

Begrænsninger Hyppig pleje er
nødvendig i kolde 

klimaforhold

Latent varmeoverførsel 
fås i specialproduktion

Få producenter Kræver en nøjagtig 
simulatormodel til

høj aktivitet

Luftlækage 1 - 10% 0 - 5% 0% 0%

Kontrol Varmehjulets hastig-
hedskontrolenhed

By-pass spjæld Med positionen:
Skråning af hældnings-

vinkel

By-pass ventil eller
pumpehastigheds-

kontrol

Features Rotory Heat 
Recovery

Plate Heat 
Recovery

Heat Pipe 
Heat Recovery

According to 
Air Flow

Counter Flow
Paralel Flow

Counter Flow
Paralel Flow

Counter Flow
Paralel Flow

Heat Transfer 
Procedure

sensible (50 - 80%)
Total (55 - 85%)

sensible (50 - 80%)
Total (55 - 85%) sensible (45 - 65%)

Surface Velocity (m/s) 2,5 - 5 0,5 - 5 1,5 - 3

Air Side Pressure 
Loss (Pa) 60 - 250 5 - 450 100 - 500

Operating Temperature 
Range (°C)

- 55 / 95 - 60 / 800 - 45 / 500

Different Features
Moisture Transfer

Compact section Measurements
Low Pressure Loss

No moving parts
Low Pressure Losses

Easy to Clean

No moving parts
Fan Position is Not 

Important

Limitations Frequent care is needed in 
cold climate conditions.

Latent Heat Transfer 
Available in Special Production

Limited Supplier

Control
Heat Wheel Speed 

Control Unit
Bypass Damperi

With Position 
Slope Angle Change

Air leakage 1 - 10% 0 - 5% 0%

Run Around 
Heat Recovery

Counter Flow
Paralel Flow

sensible (55 - 65%)

2 - 4

100 - 500

- 40 / 35

Exhaust Line Can Be Removed.
Fan Position 

Not Important

Requires an accurate simulation 
model for high activity.

Bypass Valve or 
Pump Speed Control

0%

COMPARISON OF HEAT RECOVERY SYSTEMS
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The living quarters need a constant amount of  fresh air to ensure the continuity of  
the desired comfort conditions. The fresh air must be conditioned and the indoor 
air must be vented. If  the necessary measures are not taken, the energy that is 
possessed will be taken to the external environment. Heat recovery systems are 
used in air handling units to recover this energy. In this way, the indoor air transfers 
its energy to the air taken from the outside by means of  a heat exchanger.
 The following advantages are provided for the proposed air conditioning 
systems using heat recovery systems;
 The required heating and cooling loads will be lower.
 Due to lower heating and cooling loads, smaller pump and plant will be 
needed.
 Because of  the low heating and cooling loads, smaller heat exchangers will 
be needed in air handling units.
 Operating costs will be lower due to the shrinking of  the required capaci-
ties.
The use of  heat recovery systems of  air handling units will be very beneficial becau-
se of  the 4 important reasons mentioned above.

2.4.4.  HEAT RECOVERY SECTION
2.4.4.1.  WHY IS HEAT RECOVERY IMPORTANT?
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its energy to the air taken from the outside by means of  a heat exchanger.
 The following advantages are provided for the proposed air conditioning 
systems using heat recovery systems;
 The required heating and cooling loads will be lower.
 Due to lower heating and cooling loads, smaller pump and plant will be 
needed.
 Because of  the low heating and cooling loads, smaller heat exchangers will 
be needed in air handling units.
 Operating costs will be lower due to the shrinking of  the required capaci-
ties.
The use of  heat recovery systems of  air handling units will be very beneficial becau-
se of  the 4 important reasons mentioned above.
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Air Flow
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Paralel Flow
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Paralel Flow

Counter Flow
Paralel Flow

Heat Transfer 
Procedure

sensible (50 - 80%)
Total (55 - 85%)

sensible (50 - 80%)
Total (55 - 85%) sensible (45 - 65%)

Surface Velocity (m/s) 2,5 - 5 0,5 - 5 1,5 - 3

Air Side Pressure 
Loss (Pa) 60 - 250 5 - 450 100 - 500

Operating Temperature 
Range (°C)

- 55 / 95 - 60 / 800 - 45 / 500
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Moisture Transfer

Compact section Measurements
Low Pressure Loss

No moving parts
Low Pressure Losses

Easy to Clean

No moving parts
Fan Position is Not 

Important

Limitations Frequent care is needed in 
cold climate conditions.

Latent Heat Transfer 
Available in Special Production

Limited Supplier

Control
Heat Wheel Speed 

Control Unit
Bypass Damperi

With Position 
Slope Angle Change

Air leakage 1 - 10% 0 - 5% 0%

Run Around 
Heat Recovery

Counter Flow
Paralel Flow

sensible (55 - 65%)

2 - 4

100 - 500

- 40 / 35

Exhaust Line Can Be Removed.
Fan Position 

Not Important

Requires an accurate simulation 
model for high activity.

Bypass Valve or 
Pump Speed Control
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Sammenligningsskema for varmevekslere
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Pladevarmeveksler
Ved at udnytte temperaturforskellen mellem luften ude og inde, genindvindes varmen, idet 
de to luftstrømme føres igennem varmeveksleren, der skabes af pladerne med høj varme-
ledningsevne for at undgå, at de blandes med hinanden. 

Pladerne er normalt lavet i aluminium. Der kan også bruges plast eller cellulosematerialer. 

Luftstrømmens effektivitet kan være 90 % i modsætning til strøm eller krydsstrøm med et 
udbytte på 65 %.

Free cooling-enhed

I overgangsperioder ligger de ønskede komforttemperaturer og udetemperaturerne tæt på 
hinanden. I de tilfælde er det muligt, at opnå de ønskede komfortforhold vha. 100 % udeluft, 
uden at starte et varme- eller køleanlæg med henblik på klimakonditionering. Dette sparer 
energi.

I TriaAir Jupiter ventilationsanlæget bruges der et by-pass spjæld i pladevarmeveksleren 
til den proces, som gør, at der kan fremsendes 100 % frisk luft uden en varmeudveksling 
mellem returluft og frisk luft. Free cooling enheden anvendes som standard i alle ventilati-
onsanlæg, hvor man ønsker free cooling.

By-pass spjældet bruges desuden ved opløsning af isdannelse på pladevarmeveksleren. 

Egenskaber for varmeveksleren i et
TriaAir Jupiter ventilationsanlæg
Modulopbygget design 
Varmeveksleren med plader, der er designet i den modulopbyggede struktur, gør, at der 
kan designes et luftstrømstværsnit, der ligger tæt på det centrale luftstrømstværsnit. I dette 
tilfælde minimeres tryktabet på indersiden af ventilatoren, og luften kan passere ensartet 
igennem varmeveksleren. På denne måde kan effektiviteten af varmegenvindingen maksi-
meres.

Anvendelse af kondensbakke
Afhængigt af årstiden kan pladebaserede varmevekslere danne kondens på såvel udblæs-
ningssiden som på siden for frisk luft. Det er nødvendigt, at det vand, der dannes her, ikke 
beskadiger ventilationsanlægget indvendigt. Det skal derfor drænes ud i omgivelserne uden 
at forringe områdets komfort. Disse faner bruges derfor som standard som kondensbakke.

Filterapplikation
Det er meget vigtigt, at varmevekslerens overflade holdes ren for at opnå maksimal effekti-
vitet i pladevarmeveksleren. Akkumulering af støv på varmevekslerens overflade kan påvirke 
varmeoverførslen negativt. For at forhindre dette, anvendes der som standard et forfilter på 
såvel siden for frisk luft som på udblæsningssiden.
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2.4.4.3.  FREECOOLING APPLIANCE FOR JUPITER AIR HANDLING UNIT

By utilizing the temperature difference between the outdoor and the 
indoor air, the heat is recovered by passing the two air flow through the 
heat exchanger formed by the plates with high heat conductivity so as 
not to mix with each other. Plates are usually made from aluminum. It 
can be used for plastic or cellulosic materials. Airflow efficiency can be 
90% contrary to flow or crossflow with a yield of  65%.

In the transition periods, the desired comfort temperature values and outdoor temperature values are close to each other. In this case, 
the desired comfort conditions can be achieved by using 100% outdoor air before any heating or cooling system is operated for climate 
conditioning. This saves energy.

By-pass dampers are used for this process in the plate heat recovery section. With a 
damper application placed on a plate exchanger, 100% fresh air can be sent without a 
heat exchange between return air and fresh air. This application is applied as a standard 
in all air handling units that require Free Cooling.
The by-pass damper application is additionally used in the dissolution of  ice formation on 
plate heat recovery, especially in the winter months.

2.4.4.2.  PLATE HEAT RECOVERY SYSTEMS
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Moisture Transfer

Compact section Measurements
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Low Pressure Losses
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No moving parts
Fan Position is Not 
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Limitations Frequent care is needed in 
cold climate conditions.

Latent Heat Transfer 
Available in Special Production

Limited Supplier

Control
Heat Wheel Speed 

Control Unit
Bypass Damperi

With Position 
Slope Angle Change

Air leakage 1 - 10% 0 - 5% 0%

Run Around 
Heat Recovery

Counter Flow
Paralel Flow

sensible (55 - 65%)

2 - 4

100 - 500

- 40 / 35

Exhaust Line Can Be Removed.
Fan Position 

Not Important

Requires an accurate simulation 
model for high activity.

Bypass Valve or 
Pump Speed Control
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The living quarters need a constant amount of  fresh air to ensure the continuity of  
the desired comfort conditions. The fresh air must be conditioned and the indoor 
air must be vented. If  the necessary measures are not taken, the energy that is 
possessed will be taken to the external environment. Heat recovery systems are 
used in air handling units to recover this energy. In this way, the indoor air transfers 
its energy to the air taken from the outside by means of  a heat exchanger.
 The following advantages are provided for the proposed air conditioning 
systems using heat recovery systems;
 The required heating and cooling loads will be lower.
 Due to lower heating and cooling loads, smaller pump and plant will be 
needed.
 Because of  the low heating and cooling loads, smaller heat exchangers will 
be needed in air handling units.
 Operating costs will be lower due to the shrinking of  the required capaci-
ties.
The use of  heat recovery systems of  air handling units will be very beneficial becau-
se of  the 4 important reasons mentioned above.

2.4.4.  HEAT RECOVERY SECTION
2.4.4.1.  WHY IS HEAT RECOVERY IMPORTANT?

Rotary heat recovery systems provide heat transfer between the return air 
and the fresh air with fillings made of  aluminum material. The rotary type 
heat recovery systems with circular cross section are divided into 2 equal 
parts with 180 degrees of  exhaust air and 180 degrees of  fresh air passing. 
Depending on the type of  rotor they perform heat transfer at a speed of  10 
- 20 rpm.
 
Depending on the nature of  the filling material used, they can perform both 
latent and sensible heat transfer. They can reach yield values in the range of  
70 - 85%. They require less space than platemaking heat recovery systems 
due to their construction. These systems are often preferred in air handling 
units for both efficiency and dimensional advantages. Rotor rotation is provi-
ded by the motor and belt pulley mechanism used. Optionally, the rotation 
speed of  the rotor can be set as fixed or variable speed.
 
Due to porous structures in rotary heat recovery systems, there is a possibi-
lity that a certain amount of  exhaust air is mixed into fresh air. To prevent 
this, a sweep zone application is being implemented. The sweeping zone 
cleans the exhaust air between the pores using a certain amount of  fresh air. 
In order to achieve this, the pressure value of  the fresh air must be higher 
than the exhaust.

Modular Structure; Plate heat recovery section designed with the modular structure of  the Jupiter Air Handling Unit heat 
exchanger allows the air flow cross-section to be designed closest to the central air flow cross-section. In this case, the pressu-
re loss on the inside of  the section is minimized and the air can pass homogeneously through the exchanger. In this way, heat 
recovery efficiency can be maximized.

Application of condensation pan; Depending on the season, the plated heat recovery section can cause condensation both 
on the exhaust side and on the fresh air side. It is necessary that the water that is formed here does not damage the interior 
of  the air handling unit and must be drained in the environment without deteriorating the comfort features of  the area. For 
this reason, these section are used as condensation pan application as standard.

Filter Application; It is very important to keep the exchanger surfaces clean in order to obtain maximum efficiency in the plate 
heat recovery units. The accumulation of  dust on the heat exchanger surface will adversely affect heat transfer. To prevent 
this, prefiltering is done as a standard on both the fresh air side and the exhaust side.

2.4.4.4.  CHARACTERISTICS OF HEAT RECOVERY SECTION OF 
JUPITER AIR HANDLING UNIT

2.4.4.5. ROTARY HEAT 
RECOVERY SYSTEMS

1.Rotor Wheel, 
2.V Belt, 
3.Pulley, 
4.Belt Connection Equipment, 
5.Motor, 
6.Motor Table, 
7.Tension Spring
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By-pass varmeveksler

Roterende varmeveksler

Roterende varmevekslere sikrer varmeoverførsel, mellem returluften og den friske luft, 
med indlæg af aluminiumsmateriale. De roterende varmevekslere med cirkulære tværsnit 
er opdelt i 2 lige store dele med 180 graders passage for udblæsningsluft og 180 gra-
ders passage for frisk luft.

Afhængigt af rotortypen gennemføres der en varmeoverførsel ved en hastighed på  
10 - 20 o/min.

Afhængigt af typen af det anvendte fyldmateriale kan der gennemføres både en latent 
og fornuftig varmeoverførsel. Den roterende varmeveksler kan opnå værdier, der ligger 
inden for området 70 - 85 %. De kræver mindre plads end pladevarmevekslere pga. 
deres konstruktion. Disse systemer foretrækkes ofte i ventilationsanlæg, fordi de har 
fordele med hensyn til såvel effektivitet som størrelse. Rotoren drejes vha. motoren og 
den anvendte remmekanisme. Der er mulighed for at indstille rotationshastigheden til 
både fast og variabel hastighed.

De roterende varmeveksleres porøse struktur gør, at der er mulighed for, at en vis 
mængde udblæsningsluft blandes med den friske luft. For at forhindre dette imple-
menteres en sweep-zone-applikation. Sweep-zonen renser for udblæsningsluft mellem 
porerne vha. en mængde frisk luft. For at opnå dette skal trykket på den friske luft være 
højere end på udblæsningsluften.

Varmegenvindingen opnåes ved at lade den friske luft og udblæsningsluften, med en 
temperaturforskel imellem, passere igennem de vandbaserede varmevekslere og overføre 
energien til det cirkulerende vand i varmeveksleren vha. pumpen og overføre den fra vandet 
tilbage til luften. I anvendelser, hvor temperaturforskellen mellem udblæsningsluften og den 
friske luft er høj, kan der opnås en effektivitet på mellem 45-55 %. Dette foretrækkes især, 
hvis linjen for frisk luft og udblæsningslinjen er placeret i forskellige sektioner.

Omløbsvarmeveksleren består af en varmeveksler i linjen for frisk luft, en varmeveksler i 
linjen for udblæsningsluft, cirkulationspumpe, afspærringsventiler, bundventil og andre instal-
lationselementer. Vand flyder som væske i systemet. Generelt bruges der frostvæske som 
en forholdsregel mod frost. Hvis systemet ikke skal bruges over længere tid, anbefaler vi, at 
man tømmer det for vand.

1  Rotorhjul
2  V-rem
3  Skive
4  Remforbindelsesudstyr
5  Motor
6  Motorbord
7  Strammefjeder

Rotary heat recovery systems provide heat transfer between the return air 
and the fresh air with fillings made of  aluminum material. The rotary type 
heat recovery systems with circular cross section are divided into 2 equal 
parts with 180 degrees of  exhaust air and 180 degrees of  fresh air passing. 
Depending on the type of  rotor they perform heat transfer at a speed of  10 
- 20 rpm.
 
Depending on the nature of  the filling material used, they can perform both 
latent and sensible heat transfer. They can reach yield values in the range of  
70 - 85%. They require less space than platemaking heat recovery systems 
due to their construction. These systems are often preferred in air handling 
units for both efficiency and dimensional advantages. Rotor rotation is provi-
ded by the motor and belt pulley mechanism used. Optionally, the rotation 
speed of  the rotor can be set as fixed or variable speed.
 
Due to porous structures in rotary heat recovery systems, there is a possibi-
lity that a certain amount of  exhaust air is mixed into fresh air. To prevent 
this, a sweep zone application is being implemented. The sweeping zone 
cleans the exhaust air between the pores using a certain amount of  fresh air. 
In order to achieve this, the pressure value of  the fresh air must be higher 
than the exhaust.

Modular Structure; Plate heat recovery section designed with the modular structure of  the Jupiter Air Handling Unit heat 
exchanger allows the air flow cross-section to be designed closest to the central air flow cross-section. In this case, the pressu-
re loss on the inside of  the section is minimized and the air can pass homogeneously through the exchanger. In this way, heat 
recovery efficiency can be maximized.

Application of condensation pan; Depending on the season, the plated heat recovery section can cause condensation both 
on the exhaust side and on the fresh air side. It is necessary that the water that is formed here does not damage the interior 
of  the air handling unit and must be drained in the environment without deteriorating the comfort features of  the area. For 
this reason, these section are used as condensation pan application as standard.

Filter Application; It is very important to keep the exchanger surfaces clean in order to obtain maximum efficiency in the plate 
heat recovery units. The accumulation of  dust on the heat exchanger surface will adversely affect heat transfer. To prevent 
this, prefiltering is done as a standard on both the fresh air side and the exhaust side.

2.4.4.4.  CHARACTERISTICS OF HEAT RECOVERY SECTION OF 
JUPITER AIR HANDLING UNIT

2.4.4.5. ROTARY HEAT 
RECOVERY SYSTEMS

1.Rotor Wheel, 
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3.Pulley, 
4.Belt Connection Equipment, 
5.Motor, 
6.Motor Table, 
7.Tension Spring
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The Heat Pipe Heat Recovery system operates on the principle of  the evaporation of  the refrigerant by 
absorbing the heat from the other hotter fluid under a certain pressure, and condensation by transfer-
ring heat to the fluid with lower temperature under a certain pressure.Heat pipe heat recovery units do 
not have compressor and expansion valve used in conventional refrigeration cycle. The system consists 
of  exchangers with special piping arrangement in which the pre-pressurized refrigerant is present..
  
The warm outdoor air passes through the heat pipe and transfers the heat to the refrigerant, thus its 
temperature falls. The evaporating refrigerant fluid moves to the top of  the exchanger towards the 
exhaust air. The exhaust air with lower temperature than the refrigerant flow draws heat from the 
refrigerant, raising the temperature and the refrigerant condensing returns to the fresh air line. At this 
point, heat pipe heat recovery cycle is completed.
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2.4.4.7.  HEAT PIPE HEAT RECOVERY SYSTEMS

The heat recovery system is realized by passing the fresh air and exhaust air with temperature 
difference between them through the water type heat exchangers and transferring the energy to the 
circulating water in the heat exchanger with the help of  the pump and transferring it from the water 
back to the air. In applications where the temperature difference between the exhaust air and the 
fresh air is high, the efficiency can be reached between 45 - 55%. It is widely preferred especially if  
the fresh air line and the exhaust line are located in different regions.

Run around heat recovery system consists of  fresh air line heat exchanger, exhaust line heat exchan-
ger, circulation pump, shut-off valves, strainer and other installation elements. Water flows as a fluid 
in the system. In general, antifreeze is used at certain rates as a precaution against frost. If  the system 
will not work for a long time, it is recommended to drain the water.

2.4.4.6.  RUN AROUND HEAT RECOVERY SYSTEMS
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Rørvarmeveksler

En varmeveksler med varmerør arbejder efter princippet om fordampning af kølemiddel 
gennem absorbering af varmen fra den anden - varmere - væske under et vist pres og 
kondensering gennem overførsel af varmen til væsken med den laveste temperatur under et 
vist pres. 

Rørvarmevekslere har ikke en kompressor og ekspansionsventil som i en konventionel afkø-
lingscyklus. Systemet består af varmevekslere med et særligt rørsystem, hvori det forkom-
primerede kølemiddel forefindes. 

Den varme udeluft bevæger sig igennem varmerøret og overfører varmen til kølemidlet, 
hvorved temperaturen falder. Den kølevæske, der fordamper, bevæger sig til toppen af 
varmeveksleren i retning af udblæsningsluften. 

Udblæsningsluften, der har en lavere temperatur end kølemidlet, trækker varme ud af 
kølemidlet og hæver temperatuen, og det kondenserende kølemiddel vender tilbage til 
linjen med frisk luft. På dette tidspunkt er cyklussen for varmegenindvinding med varmerør 
fuldført.

Dimensioner
Modeltype: Jupiter H x B (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (m) 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H): Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B): Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH): Sektionshøjde + 2 x profilmål + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB): Sektionsbredde + 2 x profilhøjde + 2 x panelhøjde
Cellelængde (L): Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilhøjde + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
Jupiter  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende ventilator, er beregningen af L-størrelsen  
L: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste ventilator, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25 + 25
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The Heat Pipe Heat Recovery system operates on the principle of  the evaporation of  the refrigerant by 
absorbing the heat from the other hotter fluid under a certain pressure, and condensation by transfer-
ring heat to the fluid with lower temperature under a certain pressure.Heat pipe heat recovery units do 
not have compressor and expansion valve used in conventional refrigeration cycle. The system consists 
of  exchangers with special piping arrangement in which the pre-pressurized refrigerant is present..
  
The warm outdoor air passes through the heat pipe and transfers the heat to the refrigerant, thus its 
temperature falls. The evaporating refrigerant fluid moves to the top of  the exchanger towards the 
exhaust air. The exhaust air with lower temperature than the refrigerant flow draws heat from the 
refrigerant, raising the temperature and the refrigerant condensing returns to the fresh air line. At this 
point, heat pipe heat recovery cycle is completed.
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2.4.4.7.  HEAT PIPE HEAT RECOVERY SYSTEMS

The heat recovery system is realized by passing the fresh air and exhaust air with temperature 
difference between them through the water type heat exchangers and transferring the energy to the 
circulating water in the heat exchanger with the help of  the pump and transferring it from the water 
back to the air. In applications where the temperature difference between the exhaust air and the 
fresh air is high, the efficiency can be reached between 45 - 55%. It is widely preferred especially if  
the fresh air line and the exhaust line are located in different regions.

Run around heat recovery system consists of  fresh air line heat exchanger, exhaust line heat exchan-
ger, circulation pump, shut-off valves, strainer and other installation elements. Water flows as a fluid 
in the system. In general, antifreeze is used at certain rates as a precaution against frost. If  the system 
will not work for a long time, it is recommended to drain the water.

2.4.4.6.  RUN AROUND HEAT RECOVERY SYSTEMS

Definitions:
Model Number:    JUPITER H x B (Number of  Height Modules x Number of  Width Modules)
Module Constant (m):   76,5 mm
Panel height (P):   25 mm
Profile Height (T):   25 mm
Section Height (H):   Number of  Height Modules x Module Constant
Section Width (B):  Number of  Width Modules x Module Constant
Section Height (HH):   Section Height+ 2xProfil Dimension + Panel Height+ Foot Height
Section Width (BB):  Kesit Genişliği + 2xProfil Ölçüsü + 2xPanel Yük.
Section Length (L):  Number of  Length Modules x Module Constant + 2xProfile Dimension + 2xPanel Height

Example Calculation; 
JUPITER 8 x 12 (Number of  Length Modules 16)
HH: 8x76,5 + 2x25 + 25 + 150 = 837 mm
BB: 12x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1018 mm
L: 16x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1316 mm
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HEAT RECOVERY SECTION DIMENSION CALCULATION
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If  it is intermediate section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25
If  it is first or last section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25 + 25
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Befugtningsanlæg - generelt
Dampbefugtning

Befugtningsanlæg bruges til at opnå damp fra vand eller til at overføre dampen 
i systemet til luften vha. spredemekanismer. Befugtning med elektrode, fordam-
pere med damp og dampinjektionsenheder bruges ved generering af damp fra 
vand. Disse enheder kan installeres i eller uden for ventilationsanlægget.

Fordamperne integreres med ventilationsanlæggets automatiseringssystem og 
kan levere de ønskede komfortbetingelser med on/off- eller proportional styring 
efter behov. Den damp, der genereres i disse enheder, når frem til dampradia-
toren via særlige rør, der er forstærket med stålwirer.

Sprinkler-befugtning

Fordampningskøling

Sprinklerbefugtningssystemet fungerer ved, at vandet fortættes til små partikler under højt 
tryk i sprinklersystemerne. Det øger varmeoverførselsoverfladen og sikrer, at vandet hurtigt 
fordeles til den varme og tørre luft, der passer over den. 

Systemet består af:

• Pumpe
• Vandsystem
• Sprinklersystem
• Drypholder
• Bakke i rustfrit stål
• Styreenhed

Systemet arbejder efter samme princip som et fordampningskølingssystem. Den tørre og 
varme luft bevæges hen over en pude med henblik på at fordampe vandet på puden. På 
dette tidspunkt falder lufttemperaturen, og det vand, der fordamper, opsamles. 

 Systemet består primært af følgende dele: 

• Puder
• Cirkulationspumpe
• Vandpool
• Sprinklersystem
• Installationselementer
• Korpus i rustfrit stål
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Steam humidification systems in air handling units are 
provided to obtain steam from water or to transfer the 
ready steam in the system to the air with the help of  
spreaders. Steam humidifier with electrode, steam humi-
difier with steam and steam injection units are used in the 
method of  obtaining steam from water. These units can 
be installed inside or outside the air handling unit.
 The steam humidifier units are integrated with the air 
handling unit automation system and can provide the 
required comfort conditions precisely with on / off or 
proportional control as required. The steam generated in 
these units reaches the steam radiator with special pipes 
reinforced with steel wires and it is transported to the air 
here.

The spray humidification system works by deducing the 
water to small particles in the sprinkler systems under 
high pressure to increase the heat transfer surface and to 
ensure that it is quickly diffused into hot and dry air 
passing over it.
The system consists of  pump, water system, sprinkler 
system, drop holder, stainless pan and control unit.

2.4.5.  HUMIDIFICATION SECTION

2.4.5.1. STEAM HUMIDIFICATION

Pad humidification system works based on the principle 
of  evaporative cooling system. The dry and hot air is 
passed over the wetted surface of  the pad sheet to 
evaporate the water on the pad. At this time the tempe-
rature of  the air will fall and it will get the evaporating 
water. The main components of  the system are;
 Pads
 Circulation pump
 Water pool
 Sprinkler system
 Installation elements
 Stainless body

2.4.5.3.  PAD HUMIDIFICATION SYSTEM

2.4.5.2. SPRAY 
HUMIDIFICATION SYSTEM
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Dimensioner
Modeltype: Jupiter H x B (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (m): 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H): Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B): Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH): Sektionshøjde + 2 x profilhøjde + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB): Sektionsbredde + 2 x profilhøjde + 2 x panelhølde
Cellelængde (L): Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilhøjde + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
Jupiter  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende ventilator, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste ventilator, er beregningen af L-størrelsen  
L: 16 x 76,5 + 2 x 25 + 25
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Mikserventilatorer

Single ventilator
Når ventilationsanlægget ikke arbejder med 100 % frisk luft, blandes luften af retur- og frisk 
luft i bestemte forhold.

På denne måde udnyttes energien fra den konditionerede indeluft igen. Det må dog ikke 
opfattes som varmegenindvinding. Det er især kvaliteten af returluften, der er vigtig i den-
ne anvendelse, og luften bør ikke benyttes som en blandingsluft, medmindre den er af en 
tilstrækkelig kvalitet.

Med en single ventilator er der en blæser og to spjæld, ét til frisk luft og ét til returluft. Sum-
men af frisk og returluft udgør den samlede luftstrøm.

Dobbelt ventilator
Et dobbelt ventilatorsystem benyttes, når du vil udsende returluften via samme anlæg, og 
når du har brug for frisk luft ved bestemte hastigheder. Denne anvendelse justerer mæng-
den af frisk luft og returluft proportionalt. På dette punkt kan temperaturen styres. Anvendes 
en dobbelt ventilator, er det nødvendigt at sikre sig, at der er en trykbelastning på ventilato-
ren fra udblæsningslinjen. Ellers passerer strømmen med frisk luft forbi.

Spjæld
Et spjæld bruges til at lede luften i ventilationsanlægget, til indstilling af strømningshastig-
heden og til frakobling af enheden fra udemiljøet. Der er mulighed for manuel, proportional og 
on/off-styring af spjældet.

Hoveddelen er specialdesignet med aluminiumsprofiler og en aerodynamisk vingeprofil. 
Vingebevægelserne drives af et skjult gearsystem. Det, at gearsystemet er skjult, gør, at 
de bevægelige dele beskyttes mod påvirkning udefra. Dermed kan spjældet fungere uden 
afbrydelse.

Tætningskonstruktion: Hver vinge har en dobbeltsidet forsegling, der er lavet af plastmateri-
ale. Når vingerne er lukket helt, kan omfanget af luftlækager i vingesamlingerne minimeres.
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Dimensioner
Modeltype: Jupiter H x B (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (m): 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H): Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B): Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH): Sektionshøjde + 2 x profilhøjde + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB): Sektionsbredde + 2 x profilhøjde + 2 x panelhøjde
Cellelængde (L): Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilmål + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
Jupiter  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende fane, er beregningen af L-størrelsen 
l: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste fane, er beregningen af L-størrelsen 
L:  16 x 76,5 + 2 x 25 + 25
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Elektrisk varmeflade
Elektriske varmeflader bruges til at generere den ønskede lufttemperatur. Varmefladerne 
designes til hvert enkelt projekt i henhold til den ønskede kapacitet. 

Nedenstående sikkerhedsadvarsler skal overholdes for alle elektriske varmeflader. Hvis 
advarslerne ikke overholdes, er der stor risiko for, at der vil opstå brand.

Luftstrømskontrol
Med denne kontrolforanstaltning forhindres driften af den elektriske varmeflade, hvis der ikke 
registreres en luftstrøm under driften af ventilationsanlægget. Hvis den elektriske varmeflade 
arbejder uden luftstrøm, bliver det overophedet, og der kan opstå brand.

Styring ved for høj temperatur
Hvis den elektriske varmeflade overophedes, uanset årsagen, deaktiveres varmefladen.

On/off-styring
Hvis der er en låge efter den elektriske varmeflade, deaktiveres varmefladen, når det oply-
ses, at lågen er åben. Derfor bliver luften trukket væk fra den åbne låge, og luftstrømmen 
bevæges ikke igennem den elektriske varmeflade.

Tidsstyring 
Når luftstyringsenheden kobles fra, deaktiveres den elektriske varmeflade, og ventilatoren 
deaktiveres efter et nærmere angivet tidsrum. På denne måde overføres varmeenergien 
også til den elektriske varmeflade.

Dimensioner
Modeltype: Jupiter H X B (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (m): 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H): Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B): Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH): Sektionshøjde + 2 x profilhøjde + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB): Sektionsbredde + 2 x profilhøjde + 2 x panelhøjde
Cellelængde (L): Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilhøjde + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
Jupiter  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende fane, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste fane, er beregningen af l-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25 + 25

2.4.7.  ELECTRICAL HEATER SECTION

Electric heating section are the section used to provide the desired temperature values of  the air. Electric heaters are specially 
designed for each project according to the required capacity value. The following safety warnings must be applied as standard to 
electric heater section. Otherwise, there is a high possibility of   fire.
Air Flow Control: : With this control, the operation of  the electric heater is inhibited if  the air flow is not detected during operation 
of  the air handling unit. Otherwise, the electric heater working without air current will overheat and cause fire, malfunction.
High Temperature Control: If  the electric heater section is over-heated due to any reason, it will allow the electric heater to be 
deactivated.
Door On-Off Control: If  there is a door in any section after the electric heater, the electric heater is deactivated when it is informed 
that this door is open. Because the air will be drawn from the opening door and the air stream will not pass through the electric 
heater.
Timing Control: : When the air handling unit is switched off, the electric heater is first deactivated and the fan is deactivated after 
a specified time. In this way, the heat energy on the electric heater is also transferred.
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Definitions:
Model Number:    JUPITER H x B (Number of  Height Modules x Number of  Width Modules)
Module Constant (m):   76,5 mm
Panel height (P):   25 mm
Profile Height (T):   25 mm
Section Height (H):   Number of  Height Modules x Module Constant
Section Width (B):  Number of  Width Modules x Module Constant
Section Height (HH):   Section Height+ 2xProfil Dimension + Panel Height+ Foot Height
Section Width (BB):  Kesit Genişliği + 2xProfil Ölçüsü + 2xPanel Yük.
Section Length (L):  Number of  Length Modules x Module Constant + 2xProfile Dimension + 2xPanel Height

Example Calculation; 
JUPITER 8 x 12 (Number of  Length Modules 16)
HH: 8x76,5 + 2x25 + 25 + 150 = 837 mm
BB: 12x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1018 mm
L: 16x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1316 mm

If  it is intermediate section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25
If  it is first or last section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25 + 25

ELECTRICAL HEATER SECTION SIZE CALCULATION
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of  the air handling unit. Otherwise, the electric heater working without air current will overheat and cause fire, malfunction.
High Temperature Control: If  the electric heater section is over-heated due to any reason, it will allow the electric heater to be 
deactivated.
Door On-Off Control: If  there is a door in any section after the electric heater, the electric heater is deactivated when it is informed 
that this door is open. Because the air will be drawn from the opening door and the air stream will not pass through the electric 
heater.
Timing Control: : When the air handling unit is switched off, the electric heater is first deactivated and the fan is deactivated after 
a specified time. In this way, the heat energy on the electric heater is also transferred.
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Definitions:
Model Number:    JUPITER H x B (Number of  Height Modules x Number of  Width Modules)
Module Constant (m):   76,5 mm
Panel height (P):   25 mm
Profile Height (T):   25 mm
Section Height (H):   Number of  Height Modules x Module Constant
Section Width (B):  Number of  Width Modules x Module Constant
Section Height (HH):   Section Height+ 2xProfil Dimension + Panel Height+ Foot Height
Section Width (BB):  Kesit Genişliği + 2xProfil Ölçüsü + 2xPanel Yük.
Section Length (L):  Number of  Length Modules x Module Constant + 2xProfile Dimension + 2xPanel Height

Example Calculation; 
JUPITER 8 x 12 (Number of  Length Modules 16)
HH: 8x76,5 + 2x25 + 25 + 150 = 837 mm
BB: 12x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1018 mm
L: 16x76,5 + 2x25 + 2x25 = 1316 mm

If  it is intermediate section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25
If  it is first or last section, L-size calculation is L: 16x76,5 + 2x25 + 25

ELECTRICAL HEATER SECTION SIZE CALCULATION
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I ventilationsanlæg genereres der altid en vis støj, primært fra anlæggets ventilatorer. Derfor 
indbygges der en lyddæmperflade eller lydsluse ved kildens ind- eller udgang for at forhin-
dre, at der trænger støj ud i beboelsesrummene. Lyddæmperfladen er typisk lavet i glasuld. 
Lyddæmperhuset er lavet i en optimal størrelse i forhold til fladen for at frembringe et mi-
nimalt tryktab og en maksimal ydeevne med hensyn til lydabsorption. Størrelsen beregnes 
særskilt for hver enkelt lyddæmper. Fladens afrundede dele, der bruges i luftindløbet til hvert 
rum, minimerer tryktabet på luftsiden.

Lyddæmperflade/lydsluse

Dimensioner
Modeltype: Jupiter H x B (antal moduler i højden x antal moduler i bredden)
Modulkonstant (m) 76,5 mm
Panelhøjde (P): 25 mm
Profilhøjde (T): 25 mm
Sektionshøjde (H): Antal moduler i højden x modulkonstant
Sektionsbredde (B): Antal moduler i bredden x modulkonstant
Cellehøjde (HH): Sektionshøjde + 2 x profilhøjde + panelhøjde + sokkelhøjde
Cellebredde (BB): Sektionsbredde + 2 x profilhøjde + 2 x panelhøjde
Cellelængde (L): Antallet af moduler i længden x modulkonstant + 2 x profilhøjde + 
 2 x panelhøjde

Eksempel på beregning
Jupiter  8 x 12 (antal moduler i længden 16)
HH 8 x 76,5 + 2 x 25 + 25 + 150  =  837 mm
BB 12 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1018 mm
L 16 x 76,5 + 2 x 25 + 2 x 25  =  1316 mm

Hvis der er tale om en mellemliggende fane, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25

Hvis der er tale om første eller sidste fane, er beregningen af L-størrelsen 
L: 16 x 76,5 + 2 x 25 + 25
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Tilbehør
Observationsvindue

Belysning

Kontrolstyring af servicelågen

Væskekøleventil og ventilmotor

Observatinsvinduet bruges til overvågning af det indvendige af cellen, uden at man behøver 
at træde ind i enheden. Vinduet fås i en rund og i en rektangulær udgave. Det foretrækkes 
generelt i filterflader, ventilatorer og fordampningsflader.

Belysningen bruges til at oplyse det indvendige af sektorene under drift eller ser-
vice. Den bruges sammen med tilslutningskabler, on/off-knapper og konnektorer.
Der findes to udgaver: komfortapplikationen og hygiejneapplikationen.

Det er meget vigtigt, at lågen til ventilationsanlægget ikke åbnes under driften, både af hen-
syn til sikkerhed og ydeevne. Derfor bruges kontrolstyringen til servicelågen til at registrere, 
om lågen er åben eller lukket.

Den bruges til indstilling af væskestrømmen gennem de varmevekslere, der udfører opvarm-
nings- og afkølingsprocesserne i ventilationsanlægget. Den er meget vigtigt med henblik på 
styring af enhedens kapacitet. Den fås i en tovejs- og trevejsudgave.

Afbryder til brug ved reparation  
og vedligehold

Nødstopknap

Afbryderen bruges til at frakoble al strømforsyning til anlægget fra ét centralt sted for at sikre 
arbejdssikkerheden under service. Der bruges forskellige modeller afhængigt af anlæggets-
samlede strømkapacitet.

Den bruges til omgående standsning af ventilationsanlægget i tilfælde af en nødsituation 
under driften, eller hvis det er nødvendigt at afskære og stoppe den fulde strømforsyning 
direkte i forbindelse med service.
Den anbefales til brug i ventilatorer, spjæld og elektriske varmeflader.

It is used to monitor the inside of  the section from the 
outside without entering the unit. Round and rectangular 
options are available. Generally; it is preferred in filter 
section, fan section, humidifying section.

2.5.1. OBSERVATION  WINDOW

Opening of  the doors of  the air handling unit  without under control during operation 
is very important both in terms of  safety and performance of  the appliance. For this 
reason, the service gate control element is used to obtain status information that the 
door is open or closed.

It is used to set the fluid flow through the exchangers that performs the 
heating and cooling processes in the air handling unit. It is very important for 
the capacity control of  the device. Two-way and three-way options are 
available.

2.5.4.  LIQUID COIL VALVE AND VALVE MOTOR

2.5.3. SERVICE DOOR CONTROL EQUIPMENT
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It is used to illuminate the inside of  the section during operation or 
service. It is used together with connection cables, on-off switches and 
connectors. There are two types, comfort application and hygiene 
application.

2.5.2.  LIGHTING

It is
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It is the equipment that senses the set pressure value is reached. These 
equipments are frequently used to obtain filter section, fan flow and belt 
breakage information.

It is used to disconnect the entire power supply of  the device from a single point in 
terms of  work safety during service of  the air handling unit. Different models are used 
according to the total power capacity of  the device.

2.5.5. REPAIR MAINTENANCE SWITCH

41

2.5.7.  PRESSURE DIFFERENTIAL SWITCH

It is used to stop immediately of  the air handling unit for emergency during operation or 
when it is necessary to cut and stop the entire power supply directly at the time of  service. 
It is recommended to use in fan section, damper section, and electric heater section.

2.5.6. EMS BUTTON

It is the equipment that senses the set pressure value is reached. These 
equipments are frequently used to obtain filter section, fan flow and belt 
breakage information.

It is used to disconnect the entire power supply of  the device from a single point in 
terms of  work safety during service of  the air handling unit. Different models are used 
according to the total power capacity of  the device.

2.5.5. REPAIR MAINTENANCE SWITCH

41

2.5.7.  PRESSURE DIFFERENTIAL SWITCH

It is used to stop immediately of  the air handling unit for emergency during operation or 
when it is necessary to cut and stop the entire power supply directly at the time of  service. 
It is recommended to use in fan section, damper section, and electric heater section.

2.5.6. EMS BUTTON
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Trykdifferensmåler
Det er det udstyr, der måler, om den indstillede trykværdi er nået. Dette udstyr bruges ofte til 
at indhente oplysninger om filterflader, ventilatoreres flow og rembrud.

Spjældmotor

Frosttermostat

Spjældmotoren bruges til at styre luftgennemstrømningen i ventilationsanlægget ved 
manuelt eller proportionalt at justere de anvendte spjælds intervalpositioner.

Termostaten bruges til at kontrollere, om der er risiko for, at vandet i de varmevekslere, 
der bruges til opvarmning og afkøling, fryser og til at generere et advarselssignal.

Fugt- og temperatursensor

Frekvensomformer

Denne sensor bruges til overvågning af fugt- og temperaturværdierne for luften ved 
ventilationsanlæggets luftindgangs- og luftudgangspunkter. Det anbefales især at bruge 
fugt- og temperatursensoren i forbindelse med meget præcise komfortbetingelser.

Omformeren bruges til justering af motorhastigheden og dermed til regulering af blæserha-
stigheden. Den anbefales især til brug, hvor der kræves en fast gennemløbshastighed, og 
hvor strømstyrken ændres jævnligt.

It is the equipment that senses the set pressure value is reached. These 
equipments are frequently used to obtain filter section, fan flow and belt 
breakage information.

It is used to disconnect the entire power supply of  the device from a single point in 
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2.5.7.  PRESSURE DIFFERENTIAL SWITCH

It is used to stop immediately of  the air handling unit for emergency during operation or 
when it is necessary to cut and stop the entire power supply directly at the time of  service. 
It is recommended to use in fan section, damper section, and electric heater section.

2.5.6. EMS BUTTON

They are used to control the flow rate in the air handling unit by manually or proportio-
nally adjusting the interval positions of  the dampers used.

2.5.8. DAMPER MOTOR
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This is used to detect the risk of  freezing of  water in the water heat exchangers used for heating and 
cooling and to generate a warning signal.

2.5.9.  FREEZING THERMOSTAT

It is used to observe the humidity and temperature values of  the 
air at the air inlet or outlet points of  the air handling unit. It is 
especially recommended to use it for precise comfort conditions.

2.5.10. MOISTURE AND 
TEMPERATURE SENSOR

It is used to adjust the speed of  the motor used and thus to keep the fan speed under control. Especially 
it is recommended to use it in applications where fixed flow rate is required and the amount of  flow 
required in the environment changes frequently.

2.5.11. FREQUENCY INVERTOR
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TriaAir display

Med TriaAir displayet er der rig adgang til avanceret kontrolstyring og overvågning. Det sikrer 
et godt indeklima og energieffektiv ventilation. Samme display kan anvendes til både små, 
mellem og store anlæg. 

Brugerfladen tilpasses det enkelte anlæg og indstilles med individuelle funktioner - fra de 
helt basale til de mere avancerede. 

TriaAir displayet kan anvendes både til decentrale og centrale anlæg.
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